
ОТЧЕТ
на дейността на НЧ „Просвета – 1898 г.“, с. Сладък кладенец

за периода 01.01.2019 г. - 31.12.2019 г.

ЯНУАРИ
През  м.  януари  бяха  отбелязани  Йорданов,  Иванов,  Антонов  и  Атанасов  ден  и  бяха

поздравени всички именици. Традиционно бе отпразнуван Бабинден  по стар стил на 21.01.

ФЕВРУАРИ
На 14.02.2019 г. традиционно бе отбелязан празника на лозаря и винаря Трифон Зарезан с

ритуално зарязване на лозе, следвано от тържество в залата на читалището. Певческа група
„Веселие“  изпълни  традиционни  за  празника  песни.  Проведен  бе  конкурс  за  най-добро
домашно вино.

МАРТ
Месец март стартира с  подаряване на мартеници,  изработени от пресукана прежда от

жените от певческата група към читалището. 
Отбелязахме  Националния  празник  3-ти  март  с  поднасяне  на  цветя  на  паметника  на

жертвите  в  местността  Въльов  рът.  Издигнат  бе  националния  флаг,  с  тържествена  реч
почетохме паметта на героите, жертвали живота си за свободата на България.

Бе отбелязан и международния празник на жената 8-ми март. Организиран бе празничен
обяд в заведение на Старозагорските минерални бани.

Проведена бе анкета за установяване интересите на потребителите на библиотеката към
читалището, както и желаните мероприятия от жителите на селото. Целта е планиране на
дейността според нуждите на хората.

АПРИЛ
Тази  година  читалището  се  включи  в  националната  кампания  „Април  –  месец  на

четенето“ с две събития. На 13.04. в залата се проведе четене на тема „Хан Крум – победител
и законодател“. Бяха четени откъси от исторически хроники, описващи живота и делото на
владетеля. По този начин бе отбелязани и 1205 години от смъртта му. На вниманието на
присъстващите бяха представени исторически книги  и биографии, свързани с историята на
Първото  Българско  царство,  както  и  друга  свързана  с  темата  литература  от  фонда  на
библиотеката към читалището. Второто четене бе на тема „Магията на театъра“. Представена
бе специализирана литература, свързана с театъра: пиеси, биографии на известни актьори и
режисьори и други. Присъстващите се запознаха с малко известни факти от живота на един
от  най-великите  драматурзи  Уилям  Шекспир.  Бяха  четени  откъси  от  неговите  вълшебни
сонети. Така отбелязахме и 455-тата годишнина от рождението му.

На  20  април,  Лазаровден,  читалището  организира  изпълнение  на  обичая  лазаруване.
Включиха се най-младите дами в селото,  които,  облечени с народни носии и украсени с
венци,  обиколиха къщите и  пяха традиционни лазарски песни.  На Велика събота  /27.04./
яйцата,  събрани  от  лазарките,  бяха  нашарени  от  сръчните  ръце  на  децата  в  залата  на
читалището. На връх Великден се събрахме да си честитим празника и да „сборим“ яйцата.

МАЙ
На 4 май съвместно с кметството на с. Сладък кладенец бе организирано почистване на

чешмата и поляната в местността Божата стъпка под язовирната стена. В мероприятието се
включиха жители на селото от всяка възрастова група, които задружно въоръжени с мотики,
резачки, косачки и чували за боклук за нула време разчистиха мястото. От дървени талпи
бяха сглобени пейки. След това, напълно заслужено, всички похапнаха вкусна приготвена на
място  скара.  Веселието  продължи  и  с  изпълнението  на  дузина  народни  песни  около



импровизираното огнище. Всички се надяваме тази инициатива да е само началото, нека се
превърне в една добра традиция!

На 24 май в залата на читалището бе проведено тържество по случай деня на българската
просвета и култура и на славянската писменост. Присъстващите се запознаха с магическия
смисъл и символика на първата българска азбука. Изработено бе табло с графичните знаци и
значението на глаголицата. Дискутира се и проблема с прекомерното използване на чуждици
в българския език и важната роля на четенето на книги в опазването и поддържането му жив.

ЮНИ
На 3 юни в залата на НЧ „Пробуда – 1928 г.“, с. Сърневец, съвместно с НЧ „Трифон Бонев

– 1926 г.“, с. Голям дол, бе проведен рецитал в памет на поета-революционер Христо Ботев.
На 6 юни, Спасовден, певческа група „Веселие“ взе участие на събора в село Тракия
На 22 юни се  проведе поредното издание на  Еньовденския събор в  с.  Старозагорски

минерални бани. НЧ „Просвета – 1898 г.“ е съорганизатор на събитието, организирано от 9
читалища  от  района  и,  разбира  се,  подкрепено  от  община  Стара  Загора  и  кметство  с.
Старозагорски  минерални  бани.  Бяха  представени  традиционни  ястия,  билки  от  Сладък
кладенец допълниха разкошния Еньовски венец пред сцената, а певческа група „Веселие“ взе
участие в музикалната програма на събора.

ЮЛИ
През  месец  юли  бе  извършен  освежителен  ремонт  на  читалня  и  част  от  залата  на

читалището,  изразяващ  се  в  подмазване  на  образувалите  се  в  мазилката  пукнатини  и
пребоядисване. Бяха закупени два нови стелажа, за да се осигури повече място за книгите в
библиотеката.

След  завършване  на  ремонтните  дейности  в  читалището  стартира  лятна  творческа
работилница, в която се включиха деца на възраст от 6 до 14 години. Дейностите в кръжока
бяха  разнообразни  в  зависимост  от  интересите  на  самите  участници:  рисуване,  пеене,
свирене на китара, шиене на парцалени кукли за куклен театър, моделиране и други. Малки и
големи се забавляваха с разнообразие от занимателни настолни игри, дарени на читалището
от семейства от селото.

АВГУСТ
През месец август съвместно с НЧ „Христо Ботев – 1952 г.“, с. Старозагорски минерални

бани, НЧ „Пробуда – 1928 г.“, с. Сърневец, НЧ „Пробуда – 1928 г.“, с. Сулица и НЧ „Съзнание
–  1900  г.“,  с.  Казанка,  в  парка  на  с.  Старозагорски  минерални  бани бяха  проведени  две
издания на „ВЕСЕЛО ЛЯТО с игрите на баба и дядо“ /3.08. и 17.08./. Участие взеха деца от
района, както и специално дошли за събитието малчугани от Стара Загора. Играха се забавни
„ретро“ игри, като теглене на въже, сляпа баба, морков, скачане на ластик, дама, скачане с
чували и много други. Целта на организаторите бе да изкараме децата навън в парка, далеч от
компютри, телевизори и телефони. В игрите активно участие вземаха и родителите, които по
думите им „са се върнали в детството“. Фурорът бе голям, вече получаваме запитвания дали
ще се провеждат игрите и през лятото на 2020 г.

На  24  и  25  август  в  с.  Старозагорски  минерални  бани  се  проведе  традиционният
тракийски фолклорен събор „Богородична стъпка“. За първи път тази година НЧ „Просвета –
1898 г.“ се включи като съорганизатор на събитието. И в двата дни на събора секретарят Е.
Иванова напътстваше малки и големи творци в импровизираната работилничка за мозайки
със семенца, част от детския пленер на събитието. Инициативата събуди любопитството на
посетители на събора от различни краища на България да посетят село Сладък кладенец.
Певческа  група „Веселие“ традиционно се  включи в конкурсната  музикална програма на
събора.

СЕПТЕМВРИ



Септември, разбира се, е с основен акцент селския празник на село Сладък кладенец и
Ден на  съединението  на  България  6-ти  септември.  НЧ „Просвета  –  1898  г.“  взе  активно
участие  в  организирането  и  провеждането  на  празника.  Селският  събор  се  провежда  с
любезното съдействие на община Стара Загора, съвместно с кметство с. Сладък кладенец и
Клуб на пенсионера, с. Сладък кладенец. Празничната програма бе с участието, разбира се,
на група „Веселие“, както и на певческа група „Тракийка“, с. Малка Верея и танцова група
„Еньовче“, с. Старозагорски минерални бани. Големи хорá се извиха и продължиха повече от
3 часа. Читалището бе отворено за посетители по време на празника, представяйки изложба с
детски  рисунки  от  лятната  творческа  работилница.  Улицата,  свързваща  читалището  и
площада, бе украсена с изработени от децата табла с рисунки на риби, които се срещат в
местния язовир, както и интересни рецепти за приготвяне на риба. Гостите на събора бяха
нагостени с прясно уловен и изпържен шаран.

На 25.09. взехме участие в първата работна среща на тема „Регионална идентичност и
многообразие.  Обмен  на  добри  практики  за  краеведски  изследвания“,  проведена  в  РБ
„Захарий Княжески“, гр. Стара Загора.

ОКТОМВРИ
Октомври секретарят Е. Иванова подготви и проведе в РБ „Захарий Княжески“ гр. Стара

Загора обучение на  колеги библиотекари за  работа с  Excel.  Обучението се проведе в  две
сесии по 18 учебни часа.

НОЕМВРИ
В залата на Клуб на пенсионера, с. Старозагорски минерални бани, съвместно с местното

читалище и НЧ „Пробуда – 1928 г.“, с. Змейово, бе отбелязан тържествено 1-ви ноември,
Денят на народните будители. На вниманието на гостите бе представен документалния филм
„От  извора  на  змейовското  минало  към  бъдещето“.  Проведена  бе  презентация  на  тема
„Ролята  на  читалищата  за  стимулиране  на  доброволчеството  и  в  развитието  и  културния
туризъм в малките населени места“.

На 23.11. /събота/ в залата на НЧ „Просвета – 1898 г.“ бе проведено тържество по случай
Деня на християнското семейство 21 ноември. Специален гост на събитието бе отец Стефан,
който проведе отворена проповед на тема християнските ценности и ролята на семейството
за тяхното опазване. Мероприятието продължи с работилница за коледна украса, на която
малки и големи, родители и деца, заедно сглобяваха коледна украса от отпадъчни материали
– кутии, пластмасови бутилки, пластмасови чаши и сламки. Изработката на украса продължи
и следващата събота – 30.11. С изработените играчки, благодарение на кметство с. Сладък
кладенец, бе украсена голямата елха пред кметството, която радва жители и гости на селото
по време на празниците.

ДЕКЕМВРИ
През месец декември се организираха репетиции за изпълняване на обичая коледуване.

Младежи  от  селото  разучиха  коледарски  песни  и  наричания.  На  28.12.  бе  организирано
коледно тържество, основен гвоздей в програмата на което бяха малките коледари, за които
залата на читалището бе начало на коледарската обиколка на селото. В празничната програма
бе включена и забавна викторина с награди,  водена от две прекрасни млади дами,  дейни
участнички в инициативите на читалището Маги и Вили. Музикален поздрав имаше и от
певческа група „Веселие“, като нейният ръководител Данчо Тонев поддържа настроението с
акордеона си до края на тържеството. Със средства от дарения бяха изработени календари за
2020 година със снимки от провежданите от читалището през 2019 събития. Календарите
бяха изработени в два варианта – като голям еднолистов календар и малки разделители за
книги. Бяха подарявани като коледни подаръци на жители и гости на селото. На коледното
тържество бяха раздадени и специални награди /книги/ и грамоти в категориите „Читател на



годината“,  „Опазване  и  популяризиране  на  фолклора“,  „Дейно  участие  в  читалищните
инициативи“.

През 2019 година към НЧ „Просвета – 1898 г. “ се присъединиха 4 нови члена.
Планира  се  основаване  на  два  клуба  към  читалището:  краеведски  и  клуб  за  битови

занаяти. Планира се и създаване на кът с лични вещи на актьора на Народен театър „Иван
Вазов“,  роден  в  с.  Сладък  кладенец,  Петър  Василев.  Вещите  са  донесени  от  дъщеря  му
Румяна  Василева.  Планира  се  оформяне  на  витрина,  за  да  бъдат  изложени  в  залата  на
читалището.

БИБЛИОТЕКА
към НЧ „Просвета – 1898 г.“

Към 31.12.2019 г. библиотеката при читалището разполага с фонд от 3948 библиотечни
документа, разпределени както следва: 2510 броя художествена литература; 252 броя детска
художествена литература; и специализирана литература: общ отдел – 36 бр.; философия – 79
бр.; религия и теология – 39 бр.; политология – 103 бр.; математика и естествени науки – 70
бр.;  медицина  –  42  бр.;  техника  и  промишленост  –  22  бр.;  селско  стопанство  –  34  бр.;
изкуство – 62 бр.; спорт – 41 бр.; езикознание – 13 бр.; литературознание – 92 бр.; история и
биографии  –  429  бр.  и  география  –  24  бр..  През  2019  година  бе  извършена  пълна
инвентаризация  на  фонда.  Установи  се  липса  на  22  библиотечни  документа,  което  е  в
допустимите размери на естествени загуби при фонд на свободен достъп над 5%. Липсите са
както следва: художествена литература – 17 бр.; общ отдел – 2 бр.; религии и теология – 1 бр.;
техника и промишленост – 1 бр. и история и биографии – 1 бр.. Извършено бе отчисляването
им по надлежния ред. Новопридобитите библиотечни документи през 2019 г. са общо 146, от
които закупени 53 и от дарение  93. По отрасли на знанието са разпределени както следва:
117 броя художествена литература; 3 броя детска художествена литература; и специализирана
литература: общ отдел – 2 бр.; религия и теология – 6 бр.; политология – 4 бр.; медицина – 4
бр.;  техника  и  промишленост  –  2  бр.;  селско  стопанство  –  1  бр.;  изкуство  –  1  бр.;
литературознание – 3 бр.; история и биографии – 3 бр.. 

50 от новозакупените книги са по спечелен от читалището проект към Министерство на
Културата  по програма  „Българските  библиотеки  –  съвременни  центрове  за  четене  и
информираност” 2019 г. Размерът на допълнителната субсидия от министерството, отпусната
за проекта е в размер на 577,51 лв.

Към потребителите на библиотеката се присъединиха 9 нови читатели, от които 3-ма на
възраст под 14 години. Общо читателите ни са 52, от които 8 особено активни. За 2019 година
са  регистрирани  674  посещения,  заети  са  808  библиотечни  документа  и  са  проведени  3
събития /литературни четения/ с използване на документи от фонда.

За  2020  година  библиотеката  се  абонира  за  вестник  „Минаха  години“,  „Вестник  за
градината“,  списание  „Журнал  за  жената“,  списание  „Кулинарен  журнал“  и  списание
„National  Geografic  България“,  което  пристига  в  пакет  с  4  енциклопедии  за  древните
цивилизации.

В края на годината читалището закупи два 7 инчови таблета за използване в читалня.
Целта ни е по-широк достъп до информация на нашите потребители. Таблетите са настроени
да ползват WiFi от модема на читалището.

ОБУЧЕНИЯ

През 2019 г. бяха проведени следните обучения на персонала – секретаря Е. Иванова
1.  Практикум  за  библиотекари  без  професионален  опит  на  тема:  „Организация  на

библиотечния фонд“  - 18.03.-21.03.2019 г. - общо 24 учебни часа



2.  Практикум  за  използване  на  платформа  за  дигитализиране  на  книжовно  културно
наследство,  водещ  обучението  Надя  Груева  –  11.06.-13.06.;  18.06.-20.06.2019  г.  и  10.09.-
12.09.2019 г.  - общо 54 учебни часа

3. Участие в работна среща на тема „Регионална идентичност и многообразие. Обмен на
добри практики за краеведски изследвания“, проведена в РБ „Захарий Княжески“, гр. Стара
Загора – 25.09.2019 г.

4. Обучителен практикум за работа с Excel за библиотекари – 07.10.-09.10.2019 г. и 04.11.-
06.11.2019 г. - общо 36 учебни часа



СПРАВКА
за получените приходи и  извършените разходи

за периода 01.01.2019 г. - 31.12.2019 г.

ДЕБИТ КРЕДИТ

Начално салдо КАСА към 01.01.2019 г. 66,76 лв.

Начално салдо банкова сметка към 01.01.2019 г. 510,30 лв.

--------------------

ДЪРЖАВНА СУБСИДИЯ 4745,03 лв.

СУМИ ПОРЪЧЕНИЕ СЕЛСКИ ПРАЗНИК 500,00 лв.

ОБЛАСТНА ПО Ф-РА 500,00 лв.

МК ПРОЕКТ КНИГИ 577,51 лв.

ЧЛЕНСКИ ВНОС - ПРИХОД 156,00 лв.

ДРУГИ ПРИХОДИ 262,00 лв.

--------------------

ОБЩО ПРИХОДИ за 2019 година 6740,54 лв.

ХОНОРАРИ ПО ГРАЖДАНСКИ ДОГОВОРИ 1568,65 лв.

ЕЛЕКТРИЧЕСТВО И ВОДОСНАБДЯВАНЕ 376,44 лв.

КОМАНДИРОВЪЧНИ 104,40 лв.

ИНТЕРНЕТ И АБОНАМЕНТИ 414,85 лв.

АДМИНИСТРАТИВНИ И КАНЦЕЛАРСКИ РАЗХОДИ 204,07 лв.

КОНСУМАТИВИ 68,45 лв.

ПЕВЧЕСКА ГРУПА 795,90 лв.

РАЗХОДИ ЗА ОРГАНИЗИРАНЕ НА СЪБИТИЯ 1046,29 лв.

РЕМОНТ НА СГРАДАТА 206,26 лв.

НОВИ КНИГИ 710,68 лв.

КРЪЖОЦИ 13,80 лв.

ТАКСИ ОБСЛУЖВАНЕ БАНКА 214,00 лв.

КМЕТСТВО 500,00 лв.

ЗАКУПУВАНЕ НА ТАБЛЕТИ 198,00 лв.

--------------------

ОБЩО РАЗХОДИ за 2019 година 6421,79 лв.

--------------------

Крайно салдо КАСА към 31.12.2019 г. 145,89 лв.

Крайно салдо банкова сметка към 31.12.2019 г. 749,92 лв.


